Lesweek 1

e Jeleert: zeeslagpuzzel

e Je herhaalt: kwadraten, wortels en kubusgetallen (derde macht) — kakuro — grootste

gemeenschappelijke deler (GGD)

1 Zeeslagpuzzel
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1B. Ontwerp zelf een zeeslagpuzzel. Gebruik het werkblad. Laat een ander jouw puzzel
oplossen.

2 Kwadraten, wortels en kubusgetallen (derde macht)

2. Groter, gelijk of kleiner? Kwadraten, wortels en kubusgetallen door elkaar.

Zet het juiste teken ertussen:
groter dan >

gelijk aan =

kleiner dan <

\V100 = 32 want: 10 is meer dan 9

53 > 112 want: 1251is meer dan 127

V196 < 42 want: 14 is minder dan 16
V81 = 32 want: 9 is gelijk aan 9
152 < 73 want: 225 is minder dan 343

33 > V400 want: 27 is meer dan 20
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V196 23 want:

43 82 want:
62 V900 want:
V400 3% want:
. . want: ...

(Bedenk. zelf, maak het zo moeilijk aISJekuntl)

3. Los de kakuro op.

Tip: denk aan de handige combinaties:

2 hokjes 3 hokjes 4 hokjes
getal | combinaties getal | combinaties getal | combinaties
3 T+2 6 1T+2+3 10 1+2+3+4
4 1+3 7 1+2+4 11 1T+2+3+5
16 7+9 23 6+8+9 29 5+7+8+9
17 8+9 24 /7+8+9 30 6+7+8+9
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4 Grootste gemeenschappelijke deler (GGD)

4A. Wat is het grootste getal waardoor je 490 en 882 kunt delen? Vind de GGD met
priemontbindingen. Vermenigvuldig de factoren die in beide priemontbindingen staan.

490=2x5x7x7

2 x 245
5 X 49
7 X 7

GGD(490,1.330)=2x7 x 7 = 98
490 :98= 5
882 :98= 9

882=2x3x3x/X7

N

2

X 447
N
3 x 147
N
3 X 49
AN
/X

4B. Los het raadsel op. Verdeel de groene en rode knikkers eerlijk.

63 groene en 105 rode knikkers moeten in zakjes worden gedaan.

De groene en rode moeten bij elkaar in één zak. = =

Alle zakjes moeten gelijk zijn.

Dus hetzelfde aantal groene als rode knikkers in elke zak. Bijvoorbeeld zo:

De zakken moeten zo vol mogelijk.

Hoeveel zakjes kun je maken?

Hoeveel groene knikkers zitten er in elk zakje?
Hoeveel rode knikkers zitten er in elk zakje?
Hoeveel knikkers zitten er in totaal in elk zakje?
Los op door de keersommen op te schrijven.

63 105
1 x63 1 x105
3 x21 3 x 35
/ x 9 5x 21

/ x 15
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21 (hieronder staat hoe je dat uitrekent)
3(63:21=3)

5(105:21 = 5)

8 (3 groene en 5 rode)

Of door priemontbindingen te maken.

63=3x3x7/ 105=3x5x7
7\ /\
x 7 3 x 35
/\ /\\
Sox 5 x 7/

GGD(63,105) =3 x 7 = 21



4C. Los het raadsel op. Verdeel de appels en peren eerlijk.

315 appels en 462 peren moeten in zakken worden gedaan. In elke zak komen appels 6f peren.
In elke zak moet evenveel fruit. En de zakken moeten zo vol mogelijk.

De appels en peren mogen niet door elkaar. |‘ :
Hoeveel kun je er op zn meest in een zak doen?

Hoeveel zakken heb je nodig voor de appels?

Hoeveel zakken voor de peren?

Hoeveel zakken zijn er in totaal?

315=3x3x 462 =
/" VAN
X X
/" /"
X X
N N
X X
GGD( ) =
315 : =
462 107 =

4D. Bedenk zelf zo'n raadsel waarbij twee soorten moeten worden verdeeld (zoals knikkers of
fruit in zakken). Laat een ander je raadsel oplossen.
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Lesweek 2

e Je leert: spiegelen in een assenstelsel
e Je herhaalt: kansrekenen met een wegendiagram — pentomino — fractalen met

vertakkingen

1 Spiegelen in een assenstelsel

° Kijk de video

TA. Teken de vijf punten in het assenstelsel en verbind ze met elkaar. Spiegel deze vorm
daarna horizontaal, verticaal en diagonaal. De vorm wordt dus vier keer in het assenstelsel
getekend. Schrijf bij de gespiegelde vormen ook de juiste coordinaten. De diagonale spiegeling
ziet er misschien anders uit dan je verwacht!

A(5,8) B(8,6) C(8,2) D(22) E2 6)

y-as
10
9
A’(-5, 8) A(5,8)
N ° N
7 N 4 7 N
o 6 NG 566
B’(:8, 6) E’(-2, 6) E(2, 6)
5
4
2
7 9
C’(48, 2) b2, 2) D(2,2) c(8,2)
® ® 2 ® ®
1
X-as
C oy O -
109 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
E(=6,~2) 2 °® 9
D’(-2,-2) A D’(2, -2) c’(8, -2)
/ <

.5
A’(-8,15) < L E’(2,-6) B’(8, -6)

N\ | & N

B’(-6,-8) ¢(-2,r8) g
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1B. Teken de punten in het assenstelsel. De vorm komt in het vak rechtsboven. Dat vak noem je
het tweede kwadrant. Verbind de codrdinaten en spiegel de vorm horizontaal, verticaal én
diagonaal. Schrijf bij de gespiegelde vormen ook de juiste coordinaten.

A(8,7) B(10,3) C(4,3) D(2,7)

y-as

A’(-8,7) D’(+2, 7) D(2)7) A(8,7)

[ \
/ A \
/ B'(-10, 3) / c(-4,3 \ \
3
o c(4, 3) B(10, 3)
1
Xras
0 !
09 8 7 6 5 4 3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D’(-7, -2)

2
T\ . C’(4,-3) B’(10, -3)

~ /

A’(:7, -8 9

B(-3, 110)

Tip: om te controleren of het klopt, kun je het raster overtrekken, uitknippen en om de beurt
horizontaal, verticaal en diagonaal dubbelvouwen.
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1C. Ontwerp nu zelf een vorm in het tweede kwadrant van het assenstelsel, zoals bij de vorige
opdrachten. Schrijf de codrdinaten erbij. En spiegel de vorm horizontaal, verticaal en diagonaal.
Schrijf bij alle punten de bijbehorende codrdinaten.

y-as
10 =

9 -
8 -
7 -
6 o
5 o
4 o
3 o
2 -

v rrr v Io v v rnrd
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1_1_12345678910

LD o
23
I
5
.
iy
8 -
L0 )

=10 o
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2 Kansrekenen met een wegendiagram

2A. Je gooit met drie dobbelstenen. Maak een wegendiagram en beantwoord de vragen.

B i

Hoeveel mogelijkheden zijn er intotaal? 6 x 6 x 6 = 216
Hoe groot is de kans dat je drie zessen gooit? 1 op 216

Is de kans groter dat je géén zessen gooit of dat je wél een of meer zessen gooit? Reken beide
kansen uit. Onderstreep de grootste kans.

-De kans op geen zessen: 5 x5x5=1250p 216

-De kans op wel een of meer zessen (Kijk goed naar je vorige antwoord!): 216 - 125 =971 op 216
Want 125 op 216 is de kans op geen zessen, de overige zijn dus een kans op wel zessen.

Je kunt met drie dobbelstenen maar op één manier 3 gooien: 1-1-1. Die kans is dus 1 op 216.

Hoe groot is de kans dat je samen 4 gooit? Vereenvoudig.
Je kunt 4 gooien op drie manieren: 1-1-2, 1-2-1, 2-1-1. Die kans is dus 3 op 216. Datis 1 op 72.

Hoe groot is de kans dat je samen 5 gooit? Vereenvoudig.
Je kunt 5 gooien op zes manieren: 1-1-3, 1-3-1, 3-1-1, 1-2-2, 2-1-2, 2-2-1. Die kans is dus 6 op 216.
Datis 1 op 36.

Welke twee getallen hebben de grootste kans om samen gegooid te worden met drie dobbelstenen?
En waarom?
Je kunt dit ontdekken door logisch nadenken. (Je hoeft de kans niet precies uit te rekenen.)

Het laagste getal 3 (drie enen) en het hoogste getal 18 (drie zessen) hebben de kleinste kans. De
getallen in het midden hebben de grootste kans. Dat zijn 10 en 11:
3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18

Je zou alle mogelijkheden kunnen uitschrijven, maar dat is veel werk. Dan ontdek je dat de kans op 9
is: 25 0p 216, de kans op 10: 27 op 216, de kans op 11: 27 op 216 en de kans op 12: 25 op 216.
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2B. Reken het aantal mogelijkheden uit zonder wegendiagram.
Er zijn kaartjes gemaakt met daarop één letter en twee cijfers.
Hoeveel kaartjes zijn er mogelijk? B oo

26 x 10 x 10 = 2600 m

Je hebt 2 petten: een zwarte en witte. Q =4 (]
Je hebt 5 shirts: rood, groen, geel, blauw en roze. i
Je hebt 3 broeken: een blauwe, grijze en groene. |
Hoeveel verschillende combinaties kun je hiermee maken? [ -
I
2x5x3 =30 / /\

3A. Teken hieronder de twaalf soorten pentomino’s. De eerste staat er al.
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3B. Speel het spel met zijn tweeén: pentomino’s

Teken om de beurt een pentomino in het veld. Degene die als laatst nog een pentomino kan tekenen
heeft gewonnen!

De pentomino’s mogen worden gedraaid en op zijn kop worden getekend.

4 Fractalen met vertakkingen

4. Ontwerp een fractaal met vertakkingen. Je mag ook een fractaal uit de natuur tekenen.

4 N

%

- J
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Lesweek 3

e Jeleert: Egyptisch vermenigvuldigen
e Je herhaalt: stelling van Pythagoras — vlakvulling door schuiven en draaien — octaéder:

één van de vijf regelmatige veelvlakken (platonische lichamen)

1 Egyptisch vermenigvuldigen

° Kijk de video

TA. Maak een tabel bij de tafel van 17 en de tafel van 21

| ) el

[ alalallll [ A

| HAA | HARA
i | ©noni) i | AR
A @@ Q00 | |Nill] eeennnl]

1B. Kijk in de tabellen van opdracht TA. Wat zijn de antwoorden van de keersommen?

14x17=(2x17)+ (4 x17) + (8 x 17) =34+68+136= 238
18x17=(2x17)+ (16 x 17) =34+272 = 306

(bedenk zelf)

12x21 = (4x21)+(8x21) =84+ 168 = 252

19x 21 = (1x21) +(2x21) + (16 x 21) =21+42+336= 399

(bedenk zelf)
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1C. Maak een vermenigvuldigingstabel bij de tafel van 27. Reken daarmee de keersommen uit.

13x27 =27 + 108 + 216 = 351 | I l)'llll
17x27 = 432 + 27 = 450
11x27 =27+ 54+ 216 =297 1 ﬂ(Q[Q””
1527 = 27 + 54+ 108 + 216 = 405 m @HH

|11 )]

| €€ Ny,

Il [ @R
ﬂm eE MMM )|

2 Stelling van Pythagoras

2. Bereken de gevraagde lengtes in meters. Je mag een rekenmachine gebruiken. Rond af op
één getal achter de komma.

Weet je het nog? De stelling van Pythagoras: A+ B2 = C?

<
< 2y &
Q}\e IS @f@ e 8
P : 2|8 et
3,4 m L 34 m L0
200 em | 780 cm
6,8 m 980 cm

Ruimte voor berekening:

222 +342 = 322-92= 252 +782=
48+116=164 102-4=62 6,3+ 60,8 =67,1
V16,4~ 4 m. V6,2 ~2,5m. V67,1~ 82 m.
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3  Vlakvulling door schuiven en draaien

3. Maak de vlakvulling af. Je kunt het voorbeeldstukje van het werkblad uitknippen en als
hulpmiddel gebruiken. Maar probeer het eerst zonder! Zorg ervoor dat het hele vlak wordt
gevuld, dus ook als er aan de rand maar een deel van de vierhoek te zien is. Kleur tot slot in.

—
//
I~
//
I
//
I
//
//
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4  Octaéder (één van de regelmatige veelvlakken)

4. Teken een octaéder op een wit vel papier. Volg het stappenplan goed op. Gebruik een
geodriehoek.

Stap 1: Teken een horizontale lijn van ongeveer 12 centimeter en zet in het midden een stip.

Stap 2: Leg de geodriehoek op de lijn met het nulpunt op de stip. Zet een streepje bij 45° en 135°.

Stap 3: Teken vanaf het nulpunt twee lijnen van 10 cm, teken ze schuin omhoog over de
streepjes bij 45° en 135°.

Stap 4: Schrijf bij het uiteinde van de linker lijn de letter A, bij de hoek in het midden de
letter B en bij het uiteinde van de rechter lijn een C.

Stap 5: Leg de geodriehoek op lijn AB met het nulpunt op punt A en zet een streepje bij 90°.

Stap 6: Teken vanaf het nulpunt een lijn van 10 cm over het streepje bij 90°. Schrijf bij het
uiteinde de letter D.

Stap 7: Verbind punt C en D met elkaar. D

Als je de eerste stappen goed hebt opgevolgd, heb je een figuur zoals hiernaast.

B
Stap 8: Draai je papier tot lijn AB een horizontale lijn is. Zet een stip in het midden van lijn AB.
Stap 9: Leg de geodriehoek op lijn AB met het nulpunt op de stip en zet een streepje bij 90°.
Teken vanaf de stip een lichte lijn van 2,5 cm richting het streepje bij 90°. Schrijf bij het
uiteinde de letter E.
Stap 10: Verbind punt A met punt E en punt B met punt E.
Stap 11: Verbind punt C met punt E en punt D met punt E. Q C

Als je de stappen goed hebt opgevolgd, heb je een figuur zoals hiernaast.

Stap 12: Draai het papier 180° tot lijn CD (weer) een horizontale lijn is. Zet een stip in het midden van
lijn CD.

Stap 13: Leg de geodriehoek op lijn CD met het nulpunt op de stip en zet een streepje bij 90°.
Teken vanaf de stip een lichte lijn van 2,5 cm richting het streepje bij 90°. Schrijf bij het
uiteinde de letter F.

Stap 14: Teken stippellijnen van punt F naar punt A, B, C en D.

Q A
Als je de stappen goed hebt opgevolgd, heb je een figuur zoals hiernaast.
Je octaéder is klaar! Draai hem. Je mag de vlakken nog inkleuren. KX
D 2 S
A \ >
B
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Lesweek 4

tussenstap) — octahedron vouwen

Je leert: plaatjessommen maken (vergelijken van twee situaties met dubbele

e Je herhaalt: huis tekenen met één verdwijnpunt — hele kleine maten (micro-, nano-, en

picometer)

Plaatjessommen (vergelijken van twee situaties met dubbele tussenstap)

° Kijk de video

TA. Los de plaatjessommen op. Maak een dubbele tussenstap: zorg eerst dat je van één

voorwerp in beide vakken evenveel hebt.

28
SIS

288
SIS

Samen € 11,50

Alles keer 3: 6 thee + 15 taart = €34,50

Samen € 12,-

Alles keer 2: 6 thee + 8 taart = €24 -

g = €2,00 ﬁ = €1,50
— =
- = - ! s .- > o
o e Bg| e eRe
- - - - -

Samen € 53 -

Alles keer 2: 6 ballen en 4 boeken = €106,-

Samen € 57 -

Alles keer 3: 6 ballen + 9 boeken =€ 171,-

ﬁ =€ 13-

b M e e

‘H“ y‘

2.

Samen 37 kilo

Alles keer 3: 12 katten + 9 honden = 111 kilo

Samen 40 kilo

Alles keer 4: 12 katten + 16 honden = 160 kilo

™
| Py =7kI|O

g8 = 4xio

© Briljant Onderwijs

16



1B. Bedenk zelf een plaatjessom waarbij je een dubbele tussenstap moet maken om te zorgen
eerst dat je van één voorwerp in beide vakken evenveel hebt. Laat een ander je som oplossen.

2 Octahedron vouwen

2. Vouw een octahedron zoals in de video.

3 Huis tekenen met één verdwijnpunt

3. Teken een huis onder of voor de horizon met één verdwijnpunt.

verschillende mogelijkheden

© Briljant Onderwijs 17



Hele kleine maten (micro-, nano-, en picometer)

4A. Vul de tabel verder in. Deze tabel kan je helpen bij opdracht 4B.

x 10 x 1000
— —>
1000Im 001 dm ] OTem | 1 mm {1000 pm | 1000000nm | 1000000000pm |
«— «—
:10 -1000
4B. Reken om.

Een vel papier is ongeveer 90 um dik. Dat is 0,009 cm.

Aluminiumfolie is ongeveer 12 um dik. Dat is 0,00072 dm.

Een bloedcel is ongeveer 7 um groot. Dat is 0,007 mm.

Ons DNA heeft een doorsnede van ongeveer 0,000003 mm. Dat is 3 nm.
Atomen hebben een afmeting van ongeveer 0,000Tum. Datis 0,1 nm.

Kies zelf een voorwerp en meet de dikte in millimeters. Reken daarna om naar micro-, nano-, en
picometer.

Datis:
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Lesweek 5

e Je leert: randversiering maken met schuifspiegeling
e Je herhaalt: zeeslag (met twee spelers) — vergelijkingen met verschillende letters

opstellen en oplossen — hoeken in een cirkel berekenen

1 Randversiering met schuifspiegeling
° Kijk de video

TA. Maak de randversiering met schuifspiegeling af.

1B. Bedenk zelf een motief. Maak daarna een randversiering met gebruik van schuifspiegeling.

1C. Schuifspiegeling lijkt veel op draaisymmetrie. Wat is het verschil?

EP EP EP Dit is: draaisymmetrie/ schuifspiegeling, want:

aan de staart zie je dat de vorm is gedraaid.

Dit is: draaisymmetrie/ schuifspiegeling, want:

‘ ‘ ° aan de staart zie je dat de vorm is gespiegeld.

© Briljant Onderwijs 19



1D. Welke symmetrie zie je in de randversieringen? Trek lijnen.

A A
|

schuifsymmetrisch en spiegeling
\WI \_\I horizontale as

/M/<l/<l/<l schuifsymmetrisch en spiegeling verticale
<| <| <| <| <| as

schuifsymmetrisch en spiegeling
U_U_U_U_U_U horizontale as en verticale as

schuifspiegeling

1E. Maak drie soorten randversiering. Je mag steeds hetzelfde motief gebruiken als je wilt.

schuifspiegeling verschillende mogelijkheden, bijvoorbeeld met de letter b:

Hmm

draaispiegeling

__ HER
HE N

schun‘symmetrlsch & splegellng horlzontale as en vertlcale as

A
EIEEEEEEEEIHEE
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2 Zeeslag (met twee spelers)

2. Speel het spel zeeslag met zijn tweeén. Op het rooster aan de linkerkant teken je jouw vier
boten. Op het rooster aan de rechterkant probeer je de boten van de ander te raden. Je kunt het
spel twee keer spelen.

= O D db dbfb

G G
F F
E E
D D
C c
B B
A A
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7
G G
F F
E E
D D
C C
B B
A A
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7
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3  Vergelijkingen met verschillende letters opstellen en oplossen

3A. Los de vergelijkingen op.

at+b=97 | 2dusa=91-b
b+b=a+71

b+b=91-b+71
+0 (gpo01471 (=162) ) b
23 ( b=54 ):3
2>a=91-54=37
Controle: 54 + 54 =37/ + /1

a=3/
b=54
> dusb=83-3a
3a+b=83
5a-b=45 | >dus5a=45+h

5a=45+83-3a
+3a( 8a =128 ) + 3a

8 ( a=16 ):8
>b=83-3x16=35
Controle: 3 x 16+ 35=83

a=16
b=235

© Briljant Onderwijs

3a+2b=82
b+13=3a

b+13+2b=82
- 3b = 69 e
.3 ( b=23 ) .3
2> 3a=23+13=36
a=12
Controle: 3x 12 +2x 23 =82

a=12
b=23

Bedenk nu zelf! Laat een ander de som
oplossen.

Meerdere antwoorden mogelijk

CONIOIE: e,
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3B. Bedenk zelf een verhaaltje waar een vergelijkingssom met drie letters bij past. Laat iemand
anders de vergelijking opstellen en oplossen.

4 Hoeken in een cirkel berekenen

4A. De cirkel heeft overstaande hoeken. Bereken de graden van alle hoeken.

4B. Verdeel de cirkels in minimaal drie stukken. Meet enkele hoeken op met een geodriehoek en
probeer er daarna zoveel mogelijk zelf te berekenen zonder geodriehoek. Meet na of het klopt!

OO0
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Lesweek 6

o Je leert: werken met het hexadecimaal talstelsel
o Je herhaalt: de gulden snede — getallenreeksen met gecombineerde patronen en

getallenreeksen die uit twee reeksen bestaan — kaleidocycle

1 Hexadecimaal stelsel

° Kijk de video

TA. Schrijf het hexadecimale getal in de tabel. De eerste is al voorgedaan.

decimale getal
(ge\i/%lgnnaﬂeegfaﬁig) hexadecimale getal 256-tal 16-tal eenheid
298
( ) 12A 1 (1 x256) 2(2x16=32) A(10x1)
256+32+10
26 1A 1 A
438 1B6 1 B 6
773 305 3 0 5
589 24D 2 4 D
1222 4C6 4 C 6
(Bede.r'{k zelf)
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1B. Welk decimale (gewone tientallige) getal hoort er bij het hexadecimale getal?

4096-tal | 256-tal | 16tal | eenheid |
517 F
207 /v 1122 /' 4386 S
~ 519 c S 4836 P
2034
95A <: N 8F4 < 2922 H
2394 M 2292 L
ape Y 6844 A sz = 3247
A g484 E A a7 U
ooga  —Y  56.506 1
A 56605 U

Maak met de letters een woord: musical

1C. Kleur de RGB-kleurcodes in de juiste kleur. De getallen geven in aan hoeveel rood, groen en
blauw er in de kleur zit.

1D. Schrijf op met hexadecimale getallen.

Verschillende mogelijkheden
Hoe oud ben J&7 ..o

Hoeveel kinderen zitten er in jouw KIas? ...,

Welke schoenmaat heb je? ..o

BedenK ZEIT @8N VIAAG: ... e e

ANtWOOId: o,
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2 De gulden snede

2. Maak een tekening waarbij je de gulden snede (= Phi = (D) gebruikt.

Weet je het nog?

Bij de gulden snede is een lijn verdeeld in een langer en korter deel.
Het lange deel is ongeveer 1,6 keer zo lang als het korte deel.

En de hele lijn is weer 1,6 keer zo lang als het lange deel. = Ry
Verschillende mogelijkheden de tempel van Concordia

4 N

\ /
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3 Getallenreeksen met gecombineerde patronen en getallenreeksen die

uit twee reeksen bestaan

3A. Ontdek het patroon en maak de reeksen af.

3 4 10 10 17 16 24 22 31 28 38 34
reeks 1: +7, reeks 2: +6

80 85 74 79 68 73 62 67 56 61 50 55
steeds +5-11

2 1 13
reeks 1: +11, reeks 2: x 2

N

24

[~

35

loo

46 16 57 32

1060 530 516 258 244 122 108 54 40 20 6 3
steeds :2-14

3B. Bedenk twee verschillende reeksen met een gecombineerd patroon (bijvoorbeeld +2, -1) die
hiertussen passen.

Meer mogelijkheden, bijvoorbeeld zo:

2 21 20 39 38 57 56 75 74 93 92

steeds + 19, -1

2 4 20 22 38 40 56 58 74 76 92

steeds + 2, +16

3C. Bedenk een reeks (kies zelf een patroon). Kan een ander jouw reeks afmaken?

verschillende mogelijkheden

4 Kaleidocycle

4. Knip het werkblad uit en maak de kaleidocycle. Weet je niet meer hoe dat moet? Kijk dan eerst
de video.
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Lesweek 7

e Je leert: een cirkeldiagram met percentages maken

e Je herhaalt: deelbaar door 2, 3,4, 5,6, 9 en 10 — negatieve en positieve getallen: optellen

en aftrekken — doolhof

1 Cirkeldiagram met percentages
° Kijk de video

TA. Maak een cirkeldiagram.

Aan 240 leerlingen op basisschool De Wegwijzer wordt gevraagd op welke sport ze zitten. Eén op de
vier zit op korfbal, 96 kinderen zitten op voetval en één vijfde doet een ander soort sport. De rest van
de leerlingen zit niet op een sport.

Reken de percentages en de graden uit.

korfbal voetbal andere sport geen sport
aantal 60 96 48 36
percentage 25% 40% 20% 15%
graden 90 144 72 54

Vul het cirkeldiagram in, geef het cirkeldiagram een titel en kleur de legenda.

sport leerlingen De Wegwijzer

. voetbal
. korfbal

. andere sport

] geen sport
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1B. Maak een cirkeldiagram. Bij deze opgave heb je een passer nodig.

1800 kinderen hebben een enquéte ingevuld waarin werd gevraagd wat hun favoriete huisdier is. In

de tabel hieronder zie je de uitslag.

hond

kat

konijn

Vis

810

666

144

180

Reken de percentages en de graden uit. Rond de graden af op hele getallen.

hond kat konijn vis
percentage 45% 37% 8% 10%
graden 162° 1332 > 133° 28,8 > 29° 36°

Teken een cirkeldiagram bij bovenstaande informatie. Geef het cirkeldiagram een diameter van 10
cm. Welke titel zou je het cirkeldiagram kunnen geven? Schrijf de titel erboven.

Favoriete huisdieren

© Briljant Onderwijs
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y Deelbaar door 2, 3,4, 5,6,9en 10

2A. Zijn de getallen deelbaar door 2, 3, 4, 5, 6, 9 en 10? Kleur die vakjes en maak een woord van
de letters.

deelbaar door ...
2 3 4 5 6 9 10
524 a e n % z d i
852 e t w S i n f
1.655 r S g n t a e
3.270 h t e t © a
32.422 g m n k b I W

Welk woord vind je? achtentwintig

Door welke getallen is dit deelbaar? Door 2, 3, 4, 5, 6, 9 of 10? Door ? en 4

2B. Bedenk getallen boven de 1.000 die kloppen met de kruisjes in de tabel.
Je mag per getal de cijfers 0, 1, 2, 3, 4 en 5 één keer gebruiken. De eerste is al voorgedaan.

deelbaar door ...
2 3 4 5 6 9 10
10.452 X X X X
X X

Bijvoorbeeld: 10.425

; X X X X X
Bijvoorbeeld: 14.250

. X X X X X X X
Bijvoorbeeld: 2.340

; X X
Bijvoorbeeld: 2.403
X SI 0 Usa J3yf10 231518E] 18 S[E 0L

6 100p SI Jeeq|asp SIa)fio ap ueA Wos ap sje 6

£ 100p SI Jeeq[aap SJa4l10 9p UBA WOS ap S|e Ud SI UaAd Ja4f1o 81S1ee| 19y Sje 9

SI G JO 0 Uaa Ja)fio 335188 18y S|E o

" JOOp SI Jeeqjaap ‘puiiorsh 1piom siayfio sam) a1siee| ap J0op 1ep e1ab 19y sje b
€ J00p SI.Jeeqasap sJaylio ap uea Wos ap sje IS

SI uana Ja)f1o 215188 18y SB z

;7 Joop Jeeqeap si [e1eb uag (bou 1y af 199M
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3 Negatieve en positieve getallen: optellen en aftrekken

3. Maak de plus- en minsommen met positieve en negatieve getallen. Je mag de getallenlijn
gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige vloeistof die je opwarmt of afkoelt met warme of
koude blokjes.

100 90 -80 70 60 50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

11 - 35 = 46 26 + -81 = 55

-60 - 14 = -46 -5/ + 82 = 25

92 - 105 = -13 73 + -24 = 49

- = -45 + = -88

(bedenk zelf) (bedenk zelf)

- = + =

(bedenk zelf) (bedenk zelf)
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Lesweek 8

Je herhaalt: zeeslagpuzzel — spiegelen in een assenstelsel — Egyptisch vermenigvuldigen —
plaatjessommen (vergelijken van twee situaties met dubbele tussenstap) — randversiering

met schuifspiegeling — hexadecimaal talstelsel — cirkeldiagram met percentages

1 Zeeslagpuzzel

1. Maak de zeeslagpuzzel.

XX

i ap db dD
4 0000

<[ |]X [ XX

O x TX O] X
(X [X X (O X[ %

S[OX X X X [x X
o[ IX QX T XX [X
(X I X X T [ X
[T [X [ XX [ XX [X
X I X|ALCDIX X O

a

O

N

O

2 Egyptisch vermenigvuldigen

2. Maak een vermenigvuldigingstabel bij de tafel van 24. Maak daarna op Egyptische manier de
keersommen met behulp van de antwoorden in de tabel.

I Ealallll Xl
AT (8x24)+(1x24) =192 + 24 =216
L MM )] 12 x 24 = 288
I] mﬁf?fﬁ}@}” (8x 24) + (4 x 24) + = 192 + 96 = 288
|11 @mﬂﬂﬂﬂ” 19% 24 = 456
”Hl m%%% (16 x24) + (2x24) + (1 x24) =384 + 48 + 24 = 456
ﬂ”l @@@ﬂﬂﬂ””
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3  Spiegelen in een assenstelsel

3. Teken een assenstelsel en zet de punten erin. Verbind de codrdinaten en spiegel de vorm
horizontaal, verticaal én diagonaal. Schrijf bij de gespiegelde vormen ook de juiste codrdinaten.
Beantwoord daarna de vragen.

A(4,8) B(8,8) C(10,6) D(6,1) E(2, 6)

y-as
10
9
B’(-8, 8) A’(-4, 8) A(4,8) B(8, 8)
8
7
C'-10,6) 2. p) o o L
© , 0) C(10,6)

/
/
AN

/

//

AN

/
AN
/
AN

D
N
/I

/A’ -8, -4) \\

IS

/
/
AN
/

N
DL 6) E'(2,-6) c'(10, -6)
// ’
B'(8, -8 / o A4, -8) B'(8, -8)
, A\ )
/ 9
C/(-6, -10) 0

Wat gebeurt er met de codrdinaten van de punten als je horizontaal spiegelt?
De x-coordinaten blijven hetzelfde. De y-coordinaten gaan van positief naar negatief.

Wat gebeurt er met de codrdinaten van de punten als je verticaal spiegelt?
De y-coordinaten blijven hetzelfde. De x-codrdinaten gaan van positief naar negatief.

Wat gebeurt er met de codrdinaten van de punten als je diagonaal spiegelt?
De x-coordinaten worden y-coordinaten en andersom. En ze gaan van positief naar negatief.
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4  Plaatjessommen (vergelijken van twee situaties met dubbele tussenstap)

4. Los de plaatjessommen op. Maak een dubbele tussenstap: zorg eerst dat je van één
voorwerp in beide vakken evenveel hebt.

™ p — -

%ﬁ P e 04 — » 0 g 04

ﬁ - - o P U
- .- .-

3 (]
[ N 0 ®q ? 84
.., -’ - - -
Samen € 68 - Samen € 74,-
Alles keer 3: 6 boeken en 15 ballen = €204 - Alles keer 2: 6 boeken + 8 ballen = €148,-

Stap 1: Doe alles in vak 1 keer 3 en in vak 2 keer 6. In beide vakken staan dan 6 boeken.
Stap 2: Kijk hoeveel er is veranderd: van 15 naar 8 ballen: - 7 ballen. Van €204,- naar €148~ - €56.
1 boek is dus €56: 7 = € 8-

ﬁ =€14- @9 =8
o

SIS SS S
288 2888

Samen € 11,90 Samen € 12,60

Alles keer 3: 12 taart + 9 thee = €35,70 Alles keer 4: 12 taart + 16 thee = €50,40

Stap 1: Doe alles in vak 1 keer 3 en in vak 2 keer 4. In beide vakken staan dan 12 taartpunten.
Stap 2: Kijk hoeveel er is veranderd: van 9 naar 16 thee: + 7 thee. Van €35,70 naar €50,40: + €14,70.
T Theeisdus €14,70:7=€2,10

i = €210 a = €1,40

5 Randversiering met schuifspiegeling

5A. Maak de randversiering met schuifspiegeling af.

/] /] A

$ P
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5B. Welke soort randversiering zie je?

EP EP Ell \ spiegeling over verticale as
n EP i IZIB b rymmetremetrd

E ; 3 schuifsymmetrie met ruimte ertussen
|'_\|‘_I|\l'_|l\|'_\|ﬂl\l'_|l\|'_\ draaisymmetrie
N N EI:
E E E schuifsymmetrie zonder ruimte ertussen
AR 7
N/
L o o s schuifspiegeling
/N N N
N N N vertcalo o horzoniae s

schuifsymmetrie en spiegeling over
horizontale as

<
<

NV VNV

5C. Bedenk zelf een motief en maak een randversiering met schuifspiegeling.
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6 Hexadecimaal talstelsel

6. Schrijf het hexadecimale getal in de tabel.

(gedvsgiorrrﬁ:gnq[z’?ﬁlg) hexadecimale getal 256-tal 16-tal eenheid
298 12A 1 (1 x256) 2(2x16=32) A(10x1)
26 1A 1 A
438 1B6 1 B 6
773 305 3 0 5
589 24D 2 4 D
1222 4C6 4 C 6

(Bedeﬁ'k zelf)
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7 Cirkeldiagram met percentages

7. Maak een cirkeldiagram. Bij deze opgave heb je een passer nodig.

In de herfstvakantie gaan in Nederland 283.100 kinderen naar de bioscoop. Zeven twintigste gaat

naar een familiefilm. 6% gaat naar een documentaire. 135.888 kinderen bezoeken de bioscoop om
een animatiefilm te kijken en 11 op de 100 gaat naar een komedie.

Reken de percentages en de graden uit. Rond af op halve graden.

familiefilm documentaire animatiefilm komedie
aantal 99.085 16.986 135888 31.141
percentage 35% 6% 48% 11%
graden 126 21,6 > 21,5 1728 > 173 39,6 > 39,5

Teken een cirkeldiagram bij bovenstaande informatie. Geef het cirkeldiagram een diameter van
cm. Bedenk een titel en schrijf die erboven.

Bezoek bioscoopfilms door kinderen in herfstvakantie
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. documentaire
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